

《巴蜀石窟全集》数据采集走进广安

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)随着川渝地区文化遗产保护工作持续深化,《巴蜀石窟全集》编纂工作持续、有效推进。日前,川渝两地文保机构联合开启了四川广安站的野外数据采集工作。

据了解,《巴蜀石窟全集》是对巴蜀石窟首次开展的以影像记录为主的全面、系统的调查、整理和研究,旨在发现、抢救、保存和刊布巴蜀石窟学术影像资料。是我国首部系统性呈现川渝地区石窟艺术的大型图录。冲相寺及摩崖造像是《巴蜀石窟全集》进入广安野外数据采集的首站,文保人员正利用无人机与高精度测绘、拍摄设备对此处石窟造像进行精确的数据采集、收录。

四川省广安市博物馆副馆长、副研究馆员陈杰杰介绍,冲相寺及摩崖造像是广安市全国重点文物保护单位,是川渝地区隋唐中小型石窟寺典型代表,除寺庙建筑外,它包含隋唐摩崖造像53处,261身,隋唐至民国历代碑刻题记95幅,对研究西南地区佛教传播、川东北渠江流域社会政治经济发展和区域行政建制变迁具有重要意义。

据介绍,巴蜀地区现有石窟寺及摩崖造像2850处。全国重点文物保护单位39处,占全国重点文物保护单位“石窟寺”类型的46%,居全国第一,是我国石窟寺的重要组成部分。这些造像大多为中小型石窟,保护管理条件较差,大多裸露于乡村山野,长年遭受风雨侵蚀,影响其长久保存。《巴蜀石窟全集》的编纂工作,旨在系统地抢救性收集、整理这些巴蜀石窟影像资料。



文保人员开展数据采集。

“我们将在完成冲相寺的拍摄任务之后,前往岳池、武胜、邻水这些文物造像点,比如邻水的上房子、大佛寺等造像进行实地拍

摄。”大足石刻研究院研究员李小明说,2023年至今,《巴蜀石窟全集》已完成四川省广元市、巴中市、南充市等14地280余处石窟

6000余处造像的拍摄工作。通过这些资料的调查、收集与编撰,将形成四十余册的专业图录,计划将于2027年出版。

巫娜:在“石壁”与“丝弦”间对话历史

□ 新渝报记者 崔晓玲 实习生 彭茜 文/图

“能在大足石刻最具代表性的卧佛前举办这场音乐分享会,是段特别的缘分。”4月27日,大足石刻守护人、古琴艺术家巫娜在大足石刻宝顶大佛湾内素衣抚琴。琴声如泉,与千年石刻、山间清风交织出奇妙的共振。她将这场演出命名为“音声共鸣”,意在通过古琴之声与千年石刻、山水自然展开“对话”。

巫娜生于重庆,9岁开始习琴,作为中国首位古琴专业硕士,巫娜对古琴教育有着独到见解。在首都师范大学执教期间,她发现专业院校的教学更注重演奏技术的精进。“学生们追求比赛获奖、舞台表现,这当然重要。”巫娜说,“但古琴不仅仅是一件乐器,它承载着中国文人数千年来对生命、对自然的思考和表达。”

“音乐本身就是语言,不管是古琴的琴音表达,还是它的教学,最好的方式就是回归古琴本质。”2016年,秉持这一理念的巫娜创办了缙学堂。与传统古琴教学不同,缙学堂的大多数学员将学习古琴、弹奏古琴看作一种生活方式。巫娜说,“这种学习方式,反而更接近古琴的传统。”

此次是巫娜第四次来到大足,新获得“大足石刻守护人”身份让她倍感亲切:“这是我第四次来大足,但第一次以‘石刻守护人’的身份。”巫娜的手指轻轻拂过琴弦,发出低沉的共鸣,“感觉肩上多了一份责任。”面对这些自唐代始凿的石刻珍品,她感叹道:“匠人们在山林间开凿的不仅是艺术,更是赋予了自然以艺术语言的伟大创造,让石刻艺术得以穿越千年流传至今。”

“石刻的千年传承也与古琴的音韵流转有着深刻的呼应关系。”巫娜认为,正如许多流传至今的唐、宋古琴曲目,同样源于古人对山水自然的感悟与创作。这些音乐作品能够历经岁月洗礼而流芳百世,正体现了艺术的永恒价值。她说:“大足石刻的文化底蕴也是如此流传千年,未来,我希望能将‘石壁’与‘丝弦’结合,创作出更美妙的作品。”

此次巫娜带领缙学堂的学员们一同走进大足石刻,在独特的地理空间内、精美的石刻造像前,丰富的历史底蕴里,拨动丝弦,弹奏琴音。千年的佛像静默如初,而丝弦的振动却让这些凝固的艺术焕发出新的生命力。

“大足石刻还有很多需要沉下心来发现



巫娜演出中。

和探索的艺术之美和文化价值,它值得让更多的人知道,并来这里亲自看一看,也值得我们用己之所能来做些让大足石刻和当下、未来碰撞出美好的事情”巫娜说,“从1988年开

始弹琴至今已37年,对于在37年里只做弹琴这一件事的自己来说,是时候携一床琴,走人名山大川里,用古琴的声音和天地、自然、造化共振,向中国留存下来的文化、艺术致敬。

大足区首届基层名中医名单出炉

中医服务。

此次评选积极响应区委、区政府促进中医药发展的实施意见,旨在表彰医德医术兼优、有社会声望的基层中医。评选严格依照

《大足区名中医评选管理办法》进行,历经个人申请、单位推荐、资格审查、专家评审、公示等环节,并经区卫生健康委审议通过。

同时,大足区卫生健康委要求各相关医

疗卫生单位做好基层名中医的服务与管理工作,为其临床、科研、教学等创造良好条件,发挥其示范带动效应,助力全区中医药事业发展。

2024年,每万人口高价值发明专利拥有量8.65件,较2023年增长21%

重庆知识产权创造量质齐升

□ 重庆日报记者 张亦斌

4月24日,市政府新闻办召开2024年重庆市知识产权保护状况新闻发布会。记者从发布会上获悉,2024年,重庆知识产权创造量质齐升,每万人口发明专利拥有量22.94件,每万人口高价值发明专利拥有量8.65件,分别较2023年增长14.81%、21%,为经济高质量发展持续赋能。

全市专利密集型产业增加值占GDP的比重达到12.5%

市知识产权局党组书记、局长何大伟介绍,2024年以来,重庆深入推进现代化新重庆知识产权强市建设,充分发挥知识产权在激发创新活力、支撑现代化产业体系建设、持续优化营商环境、推动高水平对外开放等方面的重要作用,积极服务支撑重庆经济社会高质量发展,各项工作取得新进展。

2024年,重庆授权专利5.48万件,其中发明专利1.43万件,实用新型3.45万件,外观设计0.6万件;每万人口发明专利拥有量22.94件,每万人口高价值发明专利拥有量8.65件,分别较2023年增长14.81%、21%。专利密集型产业增加值占GDP的比重达到12.5%,较2023年提高1.2%。PCT国际专利申请465件。

全市有效商标注册总量89.54万件,奉节脐橙、涪陵榨菜、江津花椒等一些地理标志产品品牌价值大幅提升。

全年普通作品登记18.20万件,较2023年增长20.62%。全年获得植物新品种授权品种9个。认定登记技术合同1.62万项,实

现成交额974.24亿元,其中涉及知识产权合同3832项,成交额19.38亿元。新增发放知识产权价值信用贷款23.65亿元,惠及企业1437家。累计办理涉及知识产权保护公证事项2.99万件。

“以上各项数据均实现了稳定增长,说明全市创新创造活力持续迸发,为培育和发展新质生产力提供了有力支撑。”何大伟说。

一件实用新型专利从申请到获得授权仅用6个工作日

据介绍,2024年,我市知识产权保护机制不断健全,推动知识产权治理体系更加完善。

其中,《重庆市知识产权保护和促进条例》纳入市人大常委会和政府立法项目。市知识产权保护部门联席会议办公室印发《重庆市知识产权强市建设纲要和“十四五”规划2024年推进计划》,明确59项年度重点工作,统筹推进全市知识产权工作。

值得一提的是,2024年,重庆市知识产权保护中心通过国家知识产权局验收并正式投入运行,进一步加快高价值专利成果培育,促进我市产业、科技、人才、经济的创新发展,为我市加快打造市场化、法治化、国际化的营商环境和建设内陆开放高地提供了有力支撑。

比如,我市首件通过市知识产权保护中心快速预审通道获得国家知识产权局授权的实用新型专利——重庆西山科技股份有限公司申请的“等离子手术电刀头”实用新型专利,从申请到获得授权仅用6个工作日,较常规实用新型专利8个月的平均审查周期,授

权时间缩减95%以上。

我市首件通过快速预审通道获得授权的发明专利——赛力斯汽车有限公司申请的“车辆事故远程识别方法、装置、车辆、设备及存储介质”发明专利,从提交申请到获得发明专利授权仅用34个工作日,相较于当前发明专利平均审查周期的16个月,授权时间缩减90%。

此外,我市还与世界知识产权组织仲裁与调解中心签署合作协议,在全国率先将外商投资企业纠纷纳入调解范围。通过健全知识产权海外纠纷应对指导体系,累计设立1家海外知识产权纠纷应对指导重庆分中心,15家市级知识产权海外纠纷应对指导工作站。

据统计,重庆分中心运行以来,为中冶赛迪、金山科技、阿维塔、赛力斯、长安汽车等企业提供了海外知识产权纠纷应对咨询与指导等公益服务,发现海外知识产权风险16件,组织提供海外知识产权纠纷应对指导案件8件,完成海外知识产权宣传培训近900人次,帮助各类主体进一步提高海外知识产权保护意识和能力。

查办专利、商标和地理标志违法案件996件

记者了解到,2024年,我市知识产权保护工作更加有力,助力营商环境不断优化。

一是严查知识产权侵权行为。全市知识产权管理部门开展“铁拳”“蓝天”等执法专项行动,办理专利侵权纠纷案件756件,查办专利、商标和地理标志违法案件996件,案值达1600余万元,切实保护权利人和消费者

共享海外资源 助力足商出海
大足区工程师协会举办“一带一路”合作交流活动

新渝报讯(记者 罗冠晓)为深入贯彻国家“一带一路”倡议,4月25日,大足区工程师协会在双桥经开区企业服务中心组织开展越南(东盟)、乌兹别克斯坦(中亚)“一带一路”合作交流活动,吸引了区内多个园区企业、协会会员单位及相关部门代表参与,共同探讨开拓“一带一路”沿线国家市场的新机遇。活动以“共享海外资源,助力足商出海”为主题,围绕越南和乌兹别克斯坦两大重点市场展开深度解读。

活动中,共享海外工交办处执行长张毅力带来《越南合作机遇解读》,乌兹别克斯坦驻中国西南代表处主任汪小林博士带来《乌兹别克斯坦合作机遇解读》,大足区商务委市场采购贸易服务中心负责人卢莉、大足区商务委外贸科负责人滕小红就“市场采购贸易方式政策红利分享”“对外贸易政策解读”和有关注意事项进行了解读和宣讲。

来自龙水工业园区的农业企业代表王女士表示,通过这次活动,她对乌兹别克斯坦的农业市场有了浓厚兴趣,“乌兹别克斯坦的农业资源丰富,但在农业技术和设备方面可能有需求,我们的农产品加工技术和设备或许能在那里找到市场,接下来我们会进一步与相关机构对接,探讨合作的可能性。”

据了解,为精准匹配企业需求,大足区工程师协会在活动前就向有意向参加的单位征集了需求清单,并邀请了具有丰富海外经验的专家进行解读。下一步,大足区工程师协会将继续发挥桥梁纽带作用,跟踪对接企业的合作需求,为企业提供更多的服务和支持,助力大足企业更好地“走出去”,拓展国际合作新路径,深度融入国内外经济循环。

大足区科技馆 航天科普知识进校园

新渝报讯(记者 谭显全 通讯员 李艳丽)4月24日,在第十个中国航天日即将来临之际,大足区科技馆与香国小学携手合作,共同为科技兴趣班的60名小学生带去了一场中国航天日主题科学课活动,引领孩子们开启了一场意义非凡的航天科普之旅。

活动首先带学生们观看了中国航天日宣传片,随后科技辅导员借助丰富的图文资料,将中国航天事业从艰难起步到蓬勃发展的壮丽画卷徐徐展开。为了让同学们更好地理解深奥的航天知识,科技辅导员采用通俗易懂、生动有趣的语言,深入浅出地讲解了长征火箭的发射原理、人造卫星的主要用途等专业知识。

最令人期待的实践环节——制作太阳能卫星模型,将活动推向了高潮。同学们以小组为单位,迅速投入到模型制作中。当看到自己亲手制作的卫星模型成功运转时,孩子们的脸上洋溢着自豪与喜悦的笑容,现场欢呼声、掌声此起彼伏。

此次馆校合作活动,不仅让香国小学的同学们近距离领略了航天科技的神奇魅力,更在他们心中种下了热爱科学、探索未知的种子。大足科技馆相关负责人表示,今后将持续开展形式多样、内容丰富的科普活动,为更多青少年打开科学探索的大门,助力他们追逐科学梦想,为培养新时代科技人才贡献力量。

重百电器“乡村振兴——国补换新惠民计划”捐赠仪式举行

新渝报讯(记者 侯小梅)4月25日,重百电器“乡村振兴——国补换新惠民计划”捐赠仪式在大足区宝兴镇举行。此次活动由大足区商务委、宝兴镇人民政府、重百电器联合举办,旨在通过捐赠智能家电与发放惠民卡等举措,宣传消费品以旧换新政策,有效激发乡村消费市场活力,推动智能科技产品惠及特殊困难群体。

本次活动共捐赠价值超过10万元的物资,其中包括智能小家电40件,单张面值200元的惠民卡500份。受惠对象为五保户、困难群众、退役军人及其他优抚对象,确保将企业的爱心传递到每一个需要帮助的家庭。

据了解,重百电器在重庆市200个县城、500个重点乡镇开展了“乡村振兴——国补换新惠民计划”扶贫惠民工程,将投入300万元作为贫困家庭购买家电的专项补贴资金,并在参与活动的重百电器世纪通专营店落地实施。

(上接1版)

应对建议:一是签订规范合同以及自愿购物补充协议。仔细核对行程单和补充协议,明确景点名称、停留时间、购物次数及时长等细节。如遇“赠送景点”,需确认是否为自费项目或购物店。二是加强途中监督。随身携带行程单,关注行程安排,若发现行程变更或时间异常,及时向导游提出异议。三是注意证据留存。留存合同、行程单、缴费凭证、购物小票,以及与旅行社或导游沟通记录等,以便后续维权。

警惕诱导消费,拒绝强迫购物

个别导游或购物店销售人员通过“威胁离团”“洗脑式话术”等手段诱导、变相强迫,甚至强制游客购物。

应对建议:一是警惕话术陷阱。切勿轻信“收藏增值”“政府补贴”等宣传用语,不被群体消费氛围裹挟,理性判断商品实际价值。二是面对导游或销售人员以“不购物影响行程”等威胁性言论,或利用“道德施压”等洗脑话术,保持冷静,坚决拒绝不合理消费要求。三是留存关键证据。遭遇强制、诱导购物时,尽可能采取录音、录像、拍照等方式留存证据。

警惕串通宰客,慎选交通工具

少数出租车、“黑车”司机与旅行社勾结,以“本地人推荐”“政府所属企业”等名义诱导游客到特定旅行社报团。

应对建议:一是杜绝“黑车”。优先使用“滴滴出行”“高德打车”等平台打车,避免乘坐无标识的“黑车”。二是警惕推荐。对司机推荐的“内部团”“特价团”保持高度警惕,对明显低于市场价格的产品保持理性判断。三是留存信息。记录好乘坐车辆的号牌号,以便后续续法部门调查。

此外,若在游玩途中遭遇消费纠纷、服务质量问题,请保持冷静,理性维权。游客可在第一时间向景区游客中心、酒店前台、旅行社预留投诉电话反映,要求即时处理;也可拨打政务热线电话“12345”进行投诉。投诉时要明确诉求,整理好支持自己投诉主张的证据。对投诉调解不成的,可申请仲裁或向人民法院提起民事诉讼。

重庆市文化和旅游发展委员会将加大节日期间市场巡查和执法检查力度,对违法违规行为“零容忍”,全力保障游客合法权益。